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Золотая хохлома
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***

Технологическая карта урока ИЗО              в  5  классе

Составитель:

 Захарова Галина Андреевна

Золотая хохлома (Сказ о Хохломе)
Цели и задачи урока: 1) продолжить изучение народных промыслов, выявить сходство и отличие  хохломы  с другими  видами  народного творчества;   2) на примере народного сказания провести воспитательную                               беседу о роли труда  и коллективизма в жизни человека; 3) развивать образное  представление, фантазию; выполнить  элементы росписи, развивая в учащихся чувства  вежливости, дисциплины труда и аккуратности.
 Ход урока.
	1.
	Организационный момент
	Приветствие учителя. Учитель проверяет готовность и присутствие  учащихся  на уроке.
	Приветствие учащихся.

	2.
	Актуализация, подготовка учащихся к работе.
	Ребята, давайте вспомним, какие народные промыслы вы изучали на предыдущих уроках?  
	Учащиеся называют: «Городецкая роспись», «Гжель», «Филимоновские игрушки», находят их на представленных картинах.

	3.
	Изучение новой темы в форме рассказа учителя о хохломе с использованием ИКТ.
	- Рассказывают, жил в давние времена в Москве мастер-иконописец. Царь высоко ценил его мастерство и щедро награждал за труды. Любил мастер своё ремесло, но больше всего любил он вольную жизнь и поэтому однажды тайно покинул царский двор и перебрался в глухие керженские леса. 
   Срубил он себе избу и стал заниматься прежним делом. Мечтал он о таком искусстве, которое стало бы родным всем, как простая русская песня, и чтобы отразилась в нём красота родной земли. Так и появились первые хохломские чашки, украшенные пышными цветами и тонкими веточками. 
   Слава о великом мастере разнеслась по всей земле. 
    Отовсюду приезжали люди, чтобы полюбоваться на его мастерство. Многие рубили здесь избы и селились рядом. 
   Наконец, дошла слава мастера и до грозного государя, и повелел он отряду стрельцов найти беглеца и привести. Но быстрее стрелецких ног летела народная молва. Узнал мастер о своей беде, собрал односельчан и раскрыл им секреты своего ремесла. А утром, когда вошли в село царские посланцы, увидели все, как горит ярким пламенем изба чудо-художника. Сгорела изба, а самого мастера как ни искали, нигде не нашли. Только остались на земле его краски, которые словно  вобрали  в  себя  и жар пламени и чернь пепелища. 
     Исчез мастер, но не исчезло его мастерство, и до сих пор ярким пламенем горят хохломские краски, напоминая всем и о счастье свободы, и о жаре любви к людям, и о жажде красоты. Видно, не простой была кисть мастера - кисть из солнечных лучей. 
     Конечно, как и во всякой легенде, в ней много вымысла, но её правда в том, что большое мастерство и большое искусство сохраняются только тогда, когда передаются из рук в руки, от учителя к ученику. Так и случилось с "Хохломой. 

     Любопытно, что Хохлома не родина промысла, а деревня, куда первые мастера  свозили свои изделия из старинных заволжских деревень – Новопокровское, Кулигино,  Семино. 
	Учащиеся слушают рассказ, отвечают на дополнительные вопросы учителя. 

	4.

	Актуализация. Сосредоточение учащихся на внимание
	- Ребята, искусство хохломской росписи родилось очень давно. А вот когда именно не может сказать никто. Почему?

 - Давайте, полюбуемся теперь изделиями мастеров Хохломы.


	Учащиеся отвечают на вопросы. Рассматривают картины, представленные учителем по проектору.
.

	
	Ознакомление учащихся процессом  изготовления  посуды с хохломской росписью с использованием слайдов.


	- А как же, ребята,  изготавливают эти изделия, которые приходят в наши дома, чтобы радовать нас?
1. Заготовка. Деревянную посуду вытачивают на токарном станке или выдалбливают из хорошо просушенной древесины. Такие заготовки называют «бельем». Готовое изделие хорошо просушивают.

2. Грунтовка. После сушки изделие грунтуют: разведенную водой до жидкого состояния глину втирают в белье с помощью тряпки очень тонким слоем. Сушат в течение нескольких часов.

3. Пропитка льняным маслом, сушка.

4. Олифление. Покрывают 4 слоями олифы. 4 слой - самый густой, сушат в печи при температуре 50-60 градусов.

5. Лужение - порошок олова или алюминия втирают в изделие, оно приобретает красивый бело-зеркальный блеск. Сушка.

6. Роспись. Все элементы росписи выполняют сразу кистью, без предварительного рисунка карандашом. Кисть необходимо держать у самого ее основания и ставить вертикально к плоскости рисунка. Практически вся роспись изделий ведется на весу. Девой рукой держат изделие, а правой выполняют роспись. Правая рука остается без опоры, и только иногда отставленным мизинцем можно притронутся к изделию.

7.Лачение. Расписанное и просушенное изделие покрывают масляным лаком и закаливают в печи при температуре 270 -300 градусов. Под воздействием температуры лак желтеет, и изделие приобретает золотис тый цвет. Для получения более насыщенного золотого цвета операцию лачен ия можно повторить несколько раз.


	Учащиеся рассматривают слайды  и знакомятся с технологией выполнения хохломской росписи.

	6.
	Практическая часть. Начальный этап: «Подготовка  фона».
	- Ребята, сейчас подготовим  фон. Мы будем работать в методе   верхового письма и поэтому закрасим фон в  желтый цвет.

	Ребята  закрашивают фон.
Работа  высыхает.

	7. 
	Закрепление  и повторение теоретического материала.
	 -  Пока фон  изделия высыхает,   я  задам вопросы на закрепление пройденных тем. 
Вопросы для повторен ия пройденных тем:                 

- Какие орнаменты вы знаете, перечислите, пожалуйста?                   - Какие основные цвета используются  в росписи?
 -Какие цвета исполь зует мастер в хохлом ской росписи?

	 Учащиеся отвечают на вопросы учителя.

	8
	Продолжение практической части. Выполнение верхового  письма и  фонового письма.
	Учитель рассказывает и показывает: 

-Верховое письмо-рисунок   художник наносит поверх посуды. Это так называемый рисунок на золотом фоне.

- Фоновое письмо  красной или чёрной краской художник наносит только контуры будущего рисунка. Затем  этим же цветом закрашивает оставшуюся поверхн ость, получается серебр истый узор на цветном фоне.

	Учащиеся внимательно следят за действиями учителя. 

	9.
	Ознакомление с разными  орнаментами в стиле хохломской росписи.
	Демонстрация орнаментов по слайдам:   - Травный орнамент или «травка». Так характерен для всей Хохломы. 
Чудесный рисунок волшебной травы.

- “Осочки” - самый простой элемент. Он выполняется легким движением кончика кисточки сверху вниз.

-  “Травинки” - это мазки с небольшим плавным утолщением.

- “Капельки” выполняют, прикладывая кисть к изделию.

- “Усики” изображают непрерывной линией одинаковой толщины, закрученной в спираль.

- “Завитки” выполняют, как и “усики”, только с легким нажимом в середине элемента.

	Дети  с учителем рассматривают   элементы хохломы со слайдов. (Узоры «Травка», «Листочки»,  «Ягодки», «Ведущий стебель «Криуль»).

	Криуль

Простые по форме, а радуют взор.

Богат и наряден чудесный узор.

По золоту фона затейливой змейкой

Орнамент здесь вьётся – попробуй, сумей-ка!

	10.
	Творческая работа
	- Ребята,  сегодня  и мы с вами попробуем превратиться в мастеров Хохломской росписи. С этой целью  выполним "травный" узор.
        В процессе творческой работы учитель предоставляет детям творческую свободу выбора темы, оказывает индивиду альную помощь, подск азывает  как правильно выполнить  элементы.

	Учащиеся выполняют творческую работу.

	11.
	Задание для домашней работы.
	- Выучить термины и знать  процесс изготов ления хохломской росписи.

- По Интернету  найдите ответ  на вопрос:                     1.Где и как развита хохлома в наше время?

	 Учащиеся записывают термины:   белье, вапили (грундовка), лудили( лужение), полуда, лачение.

	12.
	Итоги урока
	Демонстрация работ ребят.  Учитель не забывает похвалить каждого ученика, отметить то, что лучше всего удалось и оценивает работы.

- Спасибо за урок! Ребята,  вы были просто молодцы. Из вас получатся настоящие мастера. На следующий урок не забудьте принести краски, кисть, альбом.
	Учащиеся показывают свои  работы.
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 Дидактический материал:
Краски, шаблоны, кисти, бумаги. 

Словарь искусствоведческих терминов.
Электронная презентация  «Золотая хохлома (Сказ о хохломе)».

         Приложение
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